

提高生产水平 做强龙江大豆

“金豆娘娘”和她的“东生7号”

□见习记者 付宇
本报记者 宋晨曦

“2018年,我家种了300亩地的‘东生7号’,亩产量400余斤,比之前种植的品种每亩多产100多斤!”海伦市丰山乡丰太村村民姜朝辉手里搓着新豆子,高兴地和记者说起今年的收成。

姜朝辉是丰太村的村党支部书记。他说:“最近几年农民种大豆的积极性不高,但是自从‘东生’系列品种在当地推广以来,村民们开始试着种,产量逐年增高,现在村里人完全认可了‘东生’系列大豆品种。”

记者在省农委了解到,目前“东生”系列大豆品种在我省累计推广超过5000万亩,增产大豆逾20亿斤,为农民增加经济效益逾40亿元。

“东生”系列品种的培育成功,离不开一个被海伦当地农民誉为“金豆娘”的人,她叫李艳华。

李艳华是中国科学院东北地理与农业生态研究所的研究员,李艳华团队经二十余年大豆常规育种,培育出高产、高油、抗倒伏、高抗多种疾病的“东生”系列品种。

“我家几代人都以种植大豆为生,我从小对大豆有着深厚的感情。我带领团队研究‘东生’系列大豆品种的初衷,就是希望能培育出适合东北高寒地区,产量高、品种好的豆子。”记者看到李艳华的时候,她正在询问农民新品种大豆的种植情况。

“东生7号”的研发地便是我国重要的大豆生产和出口基地、有着“优质大豆之乡”称号的海伦市。目前,海伦市主要种植的大豆品种便是2012年审定通过的“东生7号”,该品种的种植区域主要在第三积温带,我省黑河、嫩江等地均有种植。记者手里的“东生7号”种子,外形呈圆形,色泽金黄明亮,粒大饱满,种脐为黄色,百粒重20克左右。

据李艳华介绍,“东生7号”品种的蛋白质含量40.67%,脂肪含量21.11%,适合制作高端豆制品。目前,全国有60余所豆制品厂用“东生7号”制作豆皮、千张、腐竹等。李艳华说:“‘东生7号’制作的豆制品,在不添加任何添加剂的情况下,还可以使豆制品色泽鲜亮、韧性充足,加工成豆浆味道醇香、口感甘甜,深受广大粮商欢迎,其豆制品已经出口到韩国、日本、新加坡等地。”

海伦市龙海食品有限公司总经理邵平介绍:“为了提升大豆制品的内在品质和外在口感,我们用很多大豆品种做尝试,经过对比,‘东生7号’品种完全能满足我们生产高质量豆粉的要求。‘东生7号’颗粒大,蛋白质质量非常高,制作出来的豆粉富含营养、口感香甜。目前,以‘东生7号’为原料加工的豆粉,60%供应给了‘永和豆浆’,剩下40%用于生产自己的品牌产品,市场销量逐年增加,未来前景可观。”

海伦市海伦镇建成村村民赵成军说,当地村民之所以钟爱“东生7号”,是因为这个品种在种植阶段比普通的大豆抗倒伏、抗病性强,基本保证稳产,在市场上的收购价格也高于其他豆子。据了解,目前海伦当地的“东生7号”普遍的收购价格在每斤1.94元~1.945元。龙海食品有限公司对于贫困豆农会给予照顾,秋后收购价格会增加到每斤1.955元。

记者在李艳华的研发基地看到,多年来,李艳华做了3000多个杂交组合,目前培育的“东升”系列审定已到10号,而没审定的“东生17号”等品种经过试种,效果也十分理想,当地百姓十分期待新品种的审定和推广。李艳华说:“育种工作是非常枯燥的,我们从培育第一个品种到品种审定通过,大概需要十多年时间。下一步想把‘东生7号’继续提纯。一想到民用我们培育的豆种能增加产量、提高质量,还增加了收入,我们就干劲十足。”

探访高产高蛋白“金豆子”

□文/摄 本报记者 程瑶

不久前,在海伦市祥富镇永强村,由东北农业大学、省科技厅、省农科院大豆研究所5位专家组成专家组,利用波通9500近红外谷物分析仪,对大豆新品系绥农76进行田间测产。5次随机取样测产结果显示:绥农76平均蛋白质含量(干基)高达47.96%,脂肪含量17.52%,折合亩产为272公斤,不仅蛋白质含量创新高,而且单产达到很高水平。

日前,记者走进绥农76的诞生地——省农业科学院绥化分院大豆研究室进行探访。记者了解到,为了培育出这颗“金豆子”,这里的三代科研人员已默默耕耘30余载。

1989年就开始从事大豆育种工作的研究室主任付亚书告诉记者,每一个大豆新品种的培育都要从配组合开始,通过亲本F0到F5代的5年杂交,表现稳定才能选育。选育出的品种要先在研究室进行一年鉴定试验、一年品比试验,随后参加省里的一年品比试验、两年区域试验、一年生产试验,通过品种审定后才可以大面积推广。也就是说,一个大豆新品种的诞生,正常要经过11年。

主持绥农76选育的是付亚书的徒弟王金星,虽然他是“80后”,却已是大

豆研究室的副主任,也是省里的大豆育种新星。记者见到他时,他正兴冲冲地拆快递,“这是从黑河邮寄回来的试验样品,我要赶紧测一下。”记者跟随王金星从前楼的办公室越过院中如小山高的大豆种堆,路过一束束形态各异、等待脱粒的大豆植株样本,进入后楼的大豆检测室。王金星小心翼翼地把豆粒倒入检测仪器的托盘中,神情专注地按下按钮。30秒后,当“蛋白(干基)49.7%”的数据出现在显示屏上时,王金星咧开嘴笑了。

“要想了解绥农76的‘前世今生’,得从我们研究室1981年开始选育、1984年决选的大豆品系绥84-932说起。绥84-932是高蛋白品系,但产量较低。2007年,我们用它培育出了高蛋白、产量中等、抗病性稍差的绥07-1186。2011年,我们又以绥07-1186为母本,以蛋白较高且高的绥07-104为父本开始配组合,通过南繁加代缩短周期,终于在2014年决选出了高蛋白品系绥农76。它的诞生绝不是短期的偶然,而是长期积累的必然,是我们几代人几十年坚持不懈的结果。”王金星告诉记者,虽然绥农76还未推广,但更高产、秆更硬、熟期更早的后代材料已开始培育。他刚刚检测的就是其中一个更适合作第四积温带的后代品系——绥农117。

主持绥农76选育的是付亚书的徒弟王金星,虽然他是“80后”,却已是大



王金星对样品测产后喜上眉梢。

绥化分院院长景玉良介绍,该院大豆研究所自1970年建立以来,已审定大豆品种54个,累计推广面积2.39亿亩。近两年每年推广种植面积达600万亩~700万亩,占全省大豆总面积的11%~12%。“进口豆子可以解决榨油问题,国

产豆子则应解决食用问题。绥农76作为高蛋白大豆新品系,不但可以通过专品种订单种植增加农民收益,还可以节省加工企业成本,因此我们非常希望2019年春审通过后能得到大力推广。”景玉良说。

挖掘品种潜力 实现提质增效

访黑龙江省农业科学院大豆研究所研究员栾晓燕

□本报记者 黄春英

“大豆产量的提高取决于品种自身的潜力。目前,我国大豆的平均单产是120公斤,我省大豆单产130公斤,增产空间很大。只有提升大豆品种的产量、品质和抗性潜力,才能更好地发挥出黑龙江绿色有机食用大豆的优势。”谈到培育优化大豆品种,作为大豆育种专家,黑龙江省农科院大豆研究所研究员栾晓燕的建议权威而中肯。

在省农科院从事大豆遗传育种、分子育种研究工作33年的栾晓燕,是农业农村部大豆种植专家组成员,黑龙江省大豆产业体系专家。她主持研究育成大豆品种34个,其中16个获得国家农作物新品种保护权。近5年这些品种的累计推广面积达3000万亩。

我省要发展绿色有机食用大豆生产,需要良田、良种、良法有机结合。良田是基础,良种是根本,良法是保障。

栾晓燕介绍说,近10年我省审定推广的大豆品种在提高单产基础上,实现了品质和抗性的提高。省农科院先后推广了高蛋白品种(蛋白含量42%)黑农48、黑农84、绥农52、金源55等;高油品种(脂肪含量≥22%)黑农64、黑农87、中龙606等。还有蛋白双高的黑农69、黑农83、黑农85豆浆豆品种,特用的无腥味豆、芽豆、菜豆等,这些品种的应用促进了我省优质食用大豆生产的快速发展,为发展绿色有机食用大豆提供了品种数量与质量基础。

栾晓燕说,这些品种中有代表性的“黑农84”和“黑农87”、“黑农84”集高产、高蛋白、多抗于一体,蛋白最高达到44.6%。其多抗性填补了我省兼抗大豆灰斑病、大豆病毒病、大豆胞囊线虫病大豆品种审定的空白。“黑农87”兼具高油高产适应性的特点,油分含量23.6%,比商品大豆高3~4个百分点,比进口大豆高2.5个百分点,企业每加工1

吨“黑农87”,可多生产油脂20公斤~30公斤,可净增效益80元~100元。这两个品种是大豆产业发展目标急需的资源品种,具有广阔的市场发展前景。

目前,美国的大豆平均亩产是200公斤左右,我省大豆亩产与美国差距较大。栾晓燕分析认为,原因之一在于育种技术有差距。我们用的常规育种周期长,效率低,品种产量提升的速度较慢,需要育种技术创新——提高育种效率,提高品种自身的产量、品质和抗性潜力。此外,栽培技术相对落后,目前我省生产上用的垄三栽培技术是上世纪80年代的科研成果,窄行密植技术是上世纪90年代从美国引入的。只有加强良种良法配套技术的研究与应用,才充分挖掘品种的潜力,实现大豆高产高效。另外,我省大豆生产的标准化、规模化、机械化程度比较低,也亟需采取综合措施提高。

栾晓燕建议,加强科技创新,培育

食用、专用、特用大豆品种,集成品种配套技术体系,为提高单产、提高品质、提高效益提供科技支撑;加快科技成果转化,实现大豆标准化种植、规模化生产、产业化加工,促进大豆全产业链发展,提高国际市场竞争力;创建高效轮作体系,研究构建“玉米—大豆—其他作物”轮作的种植模式,均衡利用土壤养分,调节土壤肥力,促进用地养地相结合,实现作物生态补偿;稳定和扩大大豆种植面积,减少化肥农药投入,实现大豆绿色生产和土地的永续利用,促进农业可持续发展;根据食用大豆市场需求,重点研究绿色有机的高蛋白、高油、无腥味、小粒豆、芽豆、豆浆豆等专用大豆生产技术,以满足保障市场需求,实现提质增效;发展大豆精深加工,发挥产地大豆优势,加快发展大豆油脂、食品(豆腐、腐竹、素肉)、调味品(酱、酱油、腐乳)、保健品(异黄酮、蛋白粉)、医药类、饲料类等产品,提升产品附加值。

大豆变“金豆” 品种来“破冰”

康食品消费的进一步需求。“突出特色,大力促进优质食用大豆产业发展,已成为龙江大豆产业发展的重要选择。”郭泰态度鲜明。

瓶颈:品种潜力没有充分释放

一粒种子可以改变一个世界。我省大豆品种储备丰富。多年来,我省农业科研人员研究出适合不同积温带、不同用途的专用品种很多,但是在实际生产中大豆品种潜力并没有得到充分发挥。

据郭泰介绍,省农科院佳木斯分院在新疆石河子利用矮秆耐密植品种合

农91创造了小面积亩产423.77公斤全

国大豆高产纪录,在黑龙江利用矮秆耐

密植品种合农60创造了小面积亩产

364.6公斤省内单产纪录;黑龙江省大面

积示范亩产200~250公斤产量典型屡见不鲜;省级品种区域试验亩产在150~170公斤,少数品种达到180~200公斤,然而,我省大豆生产平均亩产只有130~140公斤。不难发现,大豆的产量潜力没有得到充分发挥。

“我们的大豆品种产量潜力有,只要良种良法结合,专品种区域种植,产量潜力就会发挥出来。”郭泰自信地说。省农科院佳木斯分院农机科科长、高级农艺师陈德祥介绍,桦川县桦丰农机合作社2018年种植合农76大豆,有的地块亩产就达到245公斤。

专用化生产程度不高也是制约食用

大豆产业发展的主要因素之一。据省

种子局统计,2018年全省大豆种植面

积超过10万亩的品种有92个。国家产业

技术体系实验站站长、省农科院绥化分院陈维元研究员介绍,我省在大豆生产过程中,没有优质专用品种种植区划,经常是脂肪和蛋白质含量不同的品种,交叉种植,混收混储,加之配套栽培技术到位率不高,致使生产的商品大豆很难达到食用大豆专用品质标准。同时,在优质食用大豆生产和收储过程中,大豆购销专用品质标准不清晰,缺乏大面积生产品质监控和优质优价等保障措施,经常导致供求错位,农民收益减少,企业加工成本增加。这种生产模式和状态已满足不了现代食品加工业对食用大豆原料的需求。

陈维元说,大豆是深加工链条比较

长的作物,我们必须把龙江大豆优势发

挥出来。科技支撑能力不足也制约我

省大豆产业发展。我省大豆专家介绍,大豆生产虽然推广了垄三和窄行密植等栽培技术,但全省大豆单产仅为130公斤左右,比美国和巴西每亩低40公斤~50公斤。由于我省属于高油产区,蛋白质含量40%~42%左右品种储备较多,蛋白质含量大于43%以上的品种很少。

大豆科研资金投入低,严重制约了科研工作的开展。为此,设立大豆育种科研专项,提升品种创新能力和平水是当前亟待解决的问题。

突破:建立专用优质生产基地

“从长远考虑,新品种培育的重点是调整育种方向,突出食用需求,保持油用育种能力,发展优质专用生产。此外,应重视品种资源评价利用和创新,提高育种能力与水平,选育有突破性、引导性与颠覆性的大品种。”郭泰信心满满。

专家建议,黑龙江应该发挥比较优

势,建立国家优质食用大豆生产基地。

从加工终端需求出发,以优质专用食用大豆新品种为为抓手,谋划布局,以配套

引领乡村文明新风尚

依安评出“五星新农家”

本报讯(贾广文 李树坤 记者姚建平)2018年12月23日,岁末将至。依安县文艺中心礼堂座无虚席,掌声不断,第二届“五星新农家”表彰活动隆重举行,新兴镇平胜村农民戴景欢眼角湿润,郑重地从县委书记李拥军手中接过沉甸甸的陶瓷奖盘。“五星新农家”引领乡村文明新风尚活动,熔化着一块块贫困坚冰,奏响依安县精神扶贫的强音。

依安县委书记李拥军向记者介绍,全县脱贫攻坚战还没有取得最终胜利,广大农民朋友特别是贫困群众还需要帮扶引领、鼓励带动。我们开展“五星新农家”评选活动,就是要培育和弘扬时代新风、文明乡风、和谐村风、淳朴民风和良好家风。

为倡导良好家风,弘扬自强不息、移风易俗的优良传统,增强脱贫内生动力,充分发挥农村群众在脱贫攻坚中的主体作用,2017年,依安县创新开展了以“卫生整洁、文明风尚、孝老爱亲、诚信守法、自强致富”为内容的“五星新农家”评选活动,实施了“志智双扶”文化扶贫工程,有效推动了物质扶贫和精神扶贫相结合,全县脱贫攻坚取得了贫困县

退出的阶段性成果。2018年第二届“五星新农家”评选活动,评选出3555户“五星新农家”,进一步激发了贫困群众明志立向,扭转了部分贫困群众“等靠要”的思想意识,有效促进了广大农民整体素质的提升和农村面貌的改变。

“自强致富星”戴景欢,家有身患重病的丈夫、年迈的公公和年幼的孩子,生活重担全部压在这位“85后”身上,让原本幸福的家庭步履维艰。面对生活的艰辛困苦,戴景欢不等不靠,种香瓜、包豆包、饲养可繁殖猪,硬生生用一双柔弱的肩膀扛起了生活重担,用勤劳和汗水演绎了自强不息的故事,感动了新兴镇的十里八村。“他们最美的不是靓丽的外表,而是奋斗的青春!”新兴镇党委书记王玉国宣读颁奖词中的这句话,诠释出了一个个鲜活的自强致富的脱贫典型。

脱贫攻坚贵在精准、难在精准。依安县咬定“精准”二字,探索出了一条以“文化扶贫”为手段,以“精神脱贫”为目标,通过实施“志智双扶”文化扶贫工程,让干净整洁、友爱互助、尊老爱幼、诚实守信、勤劳致富的美德在全县15个乡镇蔚然成风。

不砍树也致富

(上接第一版)

天保工程 林下经济蓬勃发展

1998年,对于森工林区而言是一个分水岭。天保工程“继续调减木材产量、大力保护森林资源、加大对森工的政策和资金扶持”等一系列政策的出台,为森工林区带来了生机。

八面通局人种植大户顾忠国,林下参种植面积达一万多亩、圆参1500多亩,还开办了“顾忠国劳模创新工作室”,带领7个区80多户职工种参。如今,顾忠国的目标是,找生产商合作生产人参洗面奶、面膜等护肤品,将林下参产业链延长。在森工林区,像顾忠国这样的种植养殖大户有很多。

秉承“跳出林业发展林业”战略决策的森工林区摆脱了“独木支撑”局面,林区经济面貌焕然一新,职工致富的替代产业不断发展壮大。在绥阳、亚布力、苇河等局,黑木耳种植成为一项富民产业,家家户户、房前屋后连成片,场面蔚为壮观;亚布力、方正、绥阳等局,还发展了人工栽培蕨菜、薇菜;八面通、东京城、穆棱等局,则瞄准市场种植美大榛子;鹤岗局建起了苗木基地、林口局养殖蚕桑、海林局种植平贝……经过多年努力,种植养殖业、森林食品、北药业成为森工林区的重要产业。

天保工程实施后,生态变好、蜜源植物增多,越来越多的职工从伐木变成了养蜂人。迎春局建起了全国唯一的特大型黑蜂产品加工厂,黑蜂蜂蜜、蜂胶、美容产品、保健品等多个品类的蜂产品源源不断地运往全国各地。柴河局7万公顷红松果树林等坚果资源成就了其“森工最大的坚果生产企业”的盛名,该局虎山饮品公司生产的红松仁填补了国内红松仁饮品的空白。

目前,“黑森”纯天然绿色食品远销多个国家和地区,并在全国建立了32家旗舰店、200多家专卖店。其中山野菜、食用菌等特色产品还走进了人民大会堂,摆上了国宴餐桌。

2018年6月30